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V roce 2006 vydalo nakladatelství The American University in Cairo Press knihu 
zabývající se plazy a obojživelníky Egypta včetně Sinajského poloostrova. Autorem 
knihy je egyptský přírodovědec doktor přírodních věd Sherif Baha El Din. Autorem je 
odborníkem přes ptáky Egypta, ale jak dokládá jeho publikační činnost za posledních 
deset let i odborníkem přes plazy a obojživelníky. Na svém účtu mám několik popisů 
plazů a obojživelníků z Egypta ale i z okolí – např. Tropiocolotes bisharicus, T. 
nubicus, Hemidactylus mindae, H. foudaii, Tarentola mindae, Bufo kassasii atd. Ve 
svých publikacích se zabývá zejména taxonomií, ale i zoogeografií, neboť objevil pro 
Egypt řadu nových druhů (např. Psammophis punctulatus, Ophisops occidentalis 
nebo třeba Leptotyphlops nursii atd).  
 
Kniha je v pevné vazbě. Její rozměr je o něco málo menší než polovina formátu A4, 
což z ní činní i při počtu stran 359 poměrně skladnou a kapesní. Mimo přílohy 
barevných fotografií (na 48 stránkách) je tisk na normálním lehkém ne křídovém 
papíře. Toto je velmi vhodné, neboť kniha je poměrně lehká a vhodná pro kapesní 
nošení při cestování a pod. I přesto, že kniha bylo tištěna v Egyptě, tak je tisk a 
vazba poměrně kvalitní a srovnatelná s knihami pocházejícími z Evropy, Asie či 
Ameriky. Celá kniha je psaná v angličtině. Všechny fotografie jsou poměrně velmi 
kvalitní a na některých je zachycena řada vzácných druhů (Agama spinosa, 
Pseuderemias mucronata, Philochortus zolii, Walterinnesia aegyptia, Ptyodactylus 
siphonorhina) nebo nově popsaných (Tropiocolotes bisharicus, Bufo kassasii, 
Hemidactylus mindae, Tarentola mindae, Eirenis coronella ibrahimi, Platyceps 
saharicus či Mesalina bahaeldini). U většiny fotografií je popsáno, odkud pocházejí 
jedinci na nich zachycených. Většinou se jedná o egyptský původ. Na začátku 
barevné přílohy je zachyceno několik lokalit Egypta s uvedením druhů, které to či ono 
místo obývá.  
 
Rozdělení obsahu knihy je spíše standardní: poděkování, předmluva, úvod, egyptské 
uspořádání (=The Egyptian Setting), evoluce egyptské přírody a její herpetofauna, 
současná egyptská herpetofauna, biotopy Egypta z pohledu herpetologie, ochrana, 
metodologie, speciální část (zahrnuje jednotlivé druhy), seznam lokalit v Egypte 
(=Gazetter), slovník, seznam literatury, seznam vědeckých jmen, seznam anglických 
jmen.  
 
U jednotlivých druhů jsou vždy uvedeny tyto informace:  
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Vědecký název, autor a rok popisu, anglické jméno, seznam synonym z území 
Egypta, typová lokalita a umístění typové série resp. holotypu, arabský název, 
taxonomie, diagnóza, biotop a ekologie, rozšíření celkové a rozšíření v Egyptě, 
ochrana.  
 
Informace a fakta takto uvedená jsou stručná a výstižná. 
Pouze mi snad chybí u jednotlivých druhů více údajů 
z biologie v přírodě. Pro každý rod je v knize vytvořen klíč 
k určování druhů, což se velmi hodí při určování druhů přímo 
v přírodě. U každého druhu je uvedena perokresba mapy 
s údajem o rozšíření v Egyptě a na Sinaji. V knize je 
uvedeno 118 obojživelníků a plazů. Nechybí zde i velmi 
nedávno popsané druhy již zmiňované výše. Některé druhy, 
které nejsou z Egypta věrohodně prokázané autor ve svém seznamu vynechal (např. 
Agama hartmanni). U většiny druhů a poddruhů použivá autor, nebo se o to alespoň 
snaží používat jména uvedená v posledních revizích. Pro řadu druhů jsou zde 
uvedeny nové lokality, dosud zatím neznámé. U všech druhů pak autor zakreslil do 
map i předpokládaný výskyt, zatím však  bez dokladových exemplářů. Při tvorbě této 
knihy využíval autor i studia typových sérií či exemplářů jednotlivých druhů. Tímto 
způsobem se mohl tak vyvarovat řady chyb, které by tak přepsal z předchozích prací 
(viz. např. Anderson 1898, Marx 1968, Saleh 1997 atd.). V knize autor uvádí i 
výsledky jeho taxonomických a zoogeografických prací, které jsou zatím v tisku 
(výskyt Psammophis punctulatus, atd.). Dále se můžeme dozvědět, že v Egyptě a 
okolí jsou rozšířené zatím dosud nepopsané – kryptické druhy plazů, např. odlišný 
poddruh Chamaeleo africanus nebo Ptychadena nilotica (vyjmuta ze synonym P. 
mascareniensis) atd.  
 
Po několika monografiích, které se zabývali plazy a obojživelníky Egypta (Anderson 
1898, Flower 1933, Marx 1968, Saleh 1997) je tato kniha, která objektivně a vcelku 
stručně a zajímavě shrnuje celou herpetologii Egypta velmi přínosná. Velmi kladně 
hodnotím to, že okrajově se kniha zabývá i rozšířením druhů v ni zahrnutých i 
v okolních zemích (jako např. v Súdánu, Jordánsku, Libyi apod.). 
 
Neznám snad žádnou knihu, která by neobsahovala drobné chyby, které mohou být 
zaviněny autorem nebo až při sazbě či tisku. Proto např. chybí u výčtu zemí rozšíření 
Echis pyramidum leakeyi Keňa (odkud je tento poddruh také popsán) a Súdán. 
Naproti tomu je uváděn autorem pouze z Etiopie, odkud nebyl poddruh zatím 
doložen žádným musejním exemplářem. I přesto však je v knize chyb minimum a 
vzhledem k tomu, že kniha je určena spíše odborníkům, tak tyto drobné chybičky 
mnoho neznamenají a na kvalitě knihy neubírají.  
 
Každý, kdo se zajímá o plazy a obojživelníky severní Afriky, blízkého východu nebo 
třeba mediteránu by měl tuto knihu mít, neboť je velmi vhodná jak ke studiu 
v domácích podmínkách tak i jako průvodce v přírodě. Jsem velmi potěšen, že i 
v Africe vycházejí takto pěkné a odborně zvládnuté knihy.  
 
Cena knihy i s objednáním z USA přes Amazon.com byla asi 690 Kč, což je cena více 
než příjemná... 
                         
Hezké počtení. 
Tomáš Mazuch 
 



 - 3 -

 

 
 
 


